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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
  по вопросу содержания  российских ученых и специалистов,  направляемых на работу в зарубежные научные центры для участия  в совместных программах по исследованию фундаментальных свойств материи 
Ежегодно из федерального бюджета  выделяются средства на участие России  в работе зарубежных научных центров (далее – ЗНЦ) через обеспечение пребывания российских учёных  и специалистов, участвующих в научных программах этих  центров.

Условия пребывания российских ученых и специалистов в ЗНЦ определяются документами, существующими в рамках соглашений между Россией и ЦЕРН, Россией и Германией, Россией и Италией, Россией и США, Россией и Японией. В рамках этих документов заключены соглашения между организациями, подписаны меморандумы и протоколы, утверждены программы сотрудничества. В соответствии с   соглашениями о статусе российского персонала (заключенных между Министерством и ЗНЦ) оплата  содержания специалистов  российской стороной, признано необходимым условием взятых на себя Российской Федерацией обязательств.

Участие российских ученых и специалистов в  совместных работах  научных центров регламентируется следующими актами Правительства Российской Федерации:

- Европейская организация ядерных исследований (ЦЕРН, Швейцария) (Распоряжение Правительства Российской   Федерации  от 20 июля 2001 г.  № 997-р);

- Немецкий электронный синхротрон (ДЕЗИ, Германия) 
(Распоряжение Правительства Российской Федерации от 18 марта 2003 г. № 347-р);

- Научные центры США: Брукхэйвенская национальная лаборатория (БНЛ), Национальная лаборатория им. Э.Ферми (ФНАЛ), Стэнфордский центр линейного ускорителя (СЛАК)  (Распоряжение   Правительства    Российской    Федерации от 08 апреля 2003 г. № 444-р);

- Национальная лаборатория Гран Сассо (Италия) 
(Распоряжение Правительства Российской Федерации от 08 апреля 2003 г. № 445-р);
- Национальная лаборатория физики высоких энергий (КЕК, Япония) (Распоряжение  Правительства Российской Федерации от 18 марта  2003 г. № 346-р).

С целью упорядочения процедуры финансирования пребывания российских специалистов, находящихся в ЗНЦ, распоряжением Правительства РФ от 25 января 1993 г. № 111-р на Министерство была возложена координация деятельности министерств и ведомств по вопросам научно-технического сотрудничества в области исследования фундаментальных свойств материи. 
С увеличением объемов работ, а соответственно и объемов финансирования, возникла необходимость упорядочить систему расчетов, учитывающую   длительность     пребывания   российских специалистов в  ЗНЦ.
В связи с этим 6 февраля  2002 г. вышло постановление Правительства   Российской Федерации № 76 о порядке определения уровня материального обеспечения в иностранной валюте российских специалистов, направляемых федеральными органами исполнительной власти за рубеж для оказания технического и научно-технического содействия. В этом постановлении впервые была приведена схема должностных окладов для ученых. Должности указаны в соответствии с принятой терминологией, ставки даны в % соотношении от оклада посла для каждой должности. 
Постановлением Правительства Российской Федерации   от  17 июля 2002 г. № 532 определён порядок финансового обеспечения российских учёных и специалистов, направляемых за границу в рамках научно-технического сотрудничества с Европейской организацией ядерных исследований и другими ЗНЦ, участвующими в программах исследования фундаментальных свойств материи. Общая численность специалистов, постоянно присутствующих в центрах ограничена численностью 200 человек в год.

Правила финансового обеспечения, утвержденные этим постановлением,  предусматривают ежегодное утверждение Сметы расходов на содержание специалистов, связанных с участием российских ученых и специалистов в программах центров. Смета составляется в долларах США и  утверждается курирующим заместителем Министра. В смете указываются расходы по статьям: заработная плата (для каждой страны должностные оклады установлены по категориям в % соотношении к окладу посла), аренда жилья (по нормам для каждой страны), неотложная медицинская помощь (% от фонда заработной платы), командировочные расходы (на участие с докладами в тематических конференциях), операционные расходы (определяются протоколами). 
 В Минобрнауки России работы по содержанию российских ученых и специалистов в ЗНЦ организованы в соответствии с Порядком, утвержденным  приказом от 26 октября 2010 г.  № 1068 (с изменениями, внесенными приказами от 5 июня  2013 г.  № 433, от 30 октября 2014 г. № 1422 и от 28 октября 2016 г. № 1348). Действующий Порядок определяет процедуру финансового обеспечения российских  специалистов и осуществления контроля за эффективным и целевым использованием выделяемых Министерству из федерального бюджета средств. 
Для координации текущих вопросов  и обеспечения согласованных действий Министерства и научных центров создаются Координационная группа и Рабочие группы при ней. 
 Приказом по Министерству от 5 июня 2013 г. № 432 (с изменениями, внесенными приказом от 30 октября 2014 г. № 1421) создана Координационная группа по вопросам международного научно-технического сотрудничества с Европейской организацией ядерных исследований и другими зарубежными научными центрами, участвующими в программах исследования фундаментальных свойств материи (далее – КГ), которую возглавляет директор Департамента науки и технологий. Приказом утвержден Состав и положение о КГ.
Из числа ведущих ученых, участвующих в работах ЗНЦ, определены научные координаторы, а также ответственные лица по конкретным тематикам научных работ, проводимых в ЗНЦ. В состав КГ входят  сотрудники Департамента науки и технологий, Международного департамента,  научные координаторы рабочих групп и ведущие ученые из различных научных и образовательных организаций. КГ на своих заседаниях, которые проводятся не реже 2-х раз в год, рассматривает планы научных исследований на очередной год, на основании выделенных приоритетов принимает  решение  по  распределению     финансирования между ЗНЦ,  обсуждает 
кандидатуры ответственных лиц, которым Минобрнауки России дает доверенность на решение административно-финансовых вопросов в ЗНЦ, оценивает  научно-технический уровень выполняемых работ. Научные координаторы на заседаниях отчитываются об эффективности расходования средств и полученных научных результатах.  В материалах  представлены статистические данные по результатам работ за последние 3 года.

С целью расширения состава участников и привлечения к работам в ЗНЦ молодых специалистов, а так же аспирантов и студентов, на заседании координационной группы от 11 апреля 2016 г. утвержден ВРЕМЕННЫЙ  ПОРЯДОК рассмотрения предложений по вступлению новых российских участников в проекты международного научно-технического сотрудничества в области исследования фундаментальных свойств материи. 
Порядок определяет процедуру рассмотрения предложений по вступлению  новых участников (российских организаций и групп ученых и специалистов) в существующие или вновь создаваемые проекты МНТС в области исследования фундаментальных свойств материи в программах ЗНЦ и условия получения финансовой поддержки Минобрнауки России для содержания ученых и  специалистов, участвующих в этих работах.
